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PAT 1 (ต.ค. 52) 
รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 
วนัเสาร์ที� 10 ตลุาคม 2552 เวลา 13.00 - 16.00 น.  
ตอนที� 1 ข้อ 1 - 25 ข้อละ 6 คะแนน 
1. กําหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือเซต {−2, −1, 1, 2}    ประโยคในข้อใดตอ่ไปนี 7มีคา่ความจริงเป็นเท็จ 

1. ∃�∃��� ≤ 0 ∧ |�| = � + 1� 2. ∃�∀��� ≤ � ∧  −(� + �) ≥ 0� 
3. ∀�∃��� + � = 0 ∨  � − � = 0� 4. ∀�∀��|�| < |�|  ∨ |�| > |�|�                

2. กําหนดให้  �, �,    เป็นประพจน์    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี 7 
ก. ถ้า  � ∧    มีคา่ความจริงเป็นจริง แล้ว  �  และ  � ∨ �(� ∧  ) ⇒ ��  มีคา่ความจริงเหมือนกนั 
ข. ถ้า  �  มีคา่ความจริงเป็นเท็จ แล้ว     และ  (� ⇒ �) ∧    มีคา่ความจริงเหมอืนกนั 

ข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นจริง 
1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 
3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด  
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3. กําหนดให้  " = {0, 1, 2, {0, 1, 2}}  และ  #(")  แทนเซตกําลงัของ "    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี 7 

ก. " ∩ #(") = {0, 1, 2} 
ข. %&" − #(")' < %(#(") − ") 

ข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นจริง 
1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 
3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด          

 
4. กําหนดให้ "  เป็นเซตคาํตอบของสมการ  �( + �) − 27� − 27 = 0 

         และ +  เป็นเซตคาํตอบของสมการ  �( + &1 − √3'�) − &36 + √3'� − 36 = 0 " ∩ +  เป็นสบัเซตของช่วงในข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. �−3√5, −0.9� 2. �−1.1, 0� 3. �0, 3√5� 4. �1, 5√3�             

5. กําหนดให้  1 = 2� 3 4456(47) ≥ 47)45689    ช่วงในข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นสบัเซตของ 1 
1. (−∞, −3) 2. (−1, 0.5) 3. (−0.5, 2) 4. (1, ∞)  
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6. กําหนดให้  1 = �−2, 2�  และ   = {(�, �) ∈ 1 × 1 | �) + 2�) = 2} 

ช่วงในข้อใดตอ่ไปนี 7ไมเ่ป็นสบัเซตของ  D> − R> 
1. (−1.4, −1.3) 2. (−1.3, −1.2) 3. (1.2, 1.4) 4. (1.4, 1.5)                

7. กําหนดให้  ABC  เป็นรูปสามเหลี�ยมที�มีด้าน AB ยาว √2 หนว่ย 
ถ้า BC( + AC( = 2BC + 2AC  แล้ว  cot C  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
1. 8√( 2. 8) 3. 1 4. √3              

8. ถ้า  � > 0  และ  84 + 8 = 44 + 247(  แล้ว คา่ของ � อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี 7 
1. �0, 1) 2. �1, 2) 3. �2, 3) 4. �3, 4)  
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9. กําหนดให้ " = {(�, �) | �) + �) = 1}    และ 

  + = {(�, �) | �) + �) − 10� − 10� + 49 = 0} 
ถ้า  � ∈ "  และ  � ∈ +  แล้ว ระยะทางมากสดุที�เป็นไปได้ระหวา่งจดุ � และ � เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 5√2 หนว่ย 2. 2 + 5√2 หนว่ย 3. 2√5 หนว่ย 4. 5 + 2√5 หนว่ย            

10. กําหนดให้  G  เป็นวงรีที�มีโฟกสัอยูที่�จดุยอดของไฮเพอร์โบลา  �) − �) = 1 
ถ้า  G  ผา่นจดุ (0, 1) แล้ว  จดุในข้อใดตอ่ไปนี 7อยูบ่น G 
1. (1, − √)) ) 2. (1, √2) 3. (1, − 8)) 4. (1, √() )            

11. กําหนดให้ H = I��JK  สอดคล้องกบัสมการ  "H = L    เมื�อ 

  " = M 1 2 1−2 0 10 1 2N ,  + = M1 −1 02 0 −11 4 0 N  และ  L = M 2−23 N 

ถ้า  (2" + +)H = IOPQK  แล้ว  O + P + Q  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 

1. 3 2. 6 3. 9 4. 12  
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12. ถ้า  det T2 M0 � 00 2 23 1 5N68U = 8468  แล้ว  �  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 

1. 1 2. 2 3. 3 4. 4          
13. กําหนดให้  VW  และ  X̅  เป็นเวกเตอร์ที�ไมเ่ทา่กบัเวกเตอร์ศนูย์ซึ�ง  VW  ตั 7งฉากกบั  X̅  และ  VW + X̅  ตั 7งฉากกบั  VW − X̅    

พิจารณาข้อความตอ่ไปนี 7 
ก. |VW| = |X̅| 
ข. VW + 2X̅  ตั 7งฉากกบั  2VW − X̅ 

ข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นจริง 
1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 
3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด           

14. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี 7 
ก. ถ้า ลาํดบั  OZ  ลูเ่ข้า แล้ว อนกุรม ∑

∞

=1n
OZ ลูเ่ข้า 

ข. ถ้า อนกุรม ∑
∞

=1n
OZ ลูเ่ข้า แล้ว อนกุรม ∑

∞

=1n
[1 + \])]^ ลูเ่ข้า 

ข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นจริง 
1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 
3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด  
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15. กําหนดให้  J  เป็นจํานวนเชิงซ้อนที�สอดคล้องกบั  J( − 2J) + 2J = 0 และ J ≠ 0 

ถ้า อาร์กิวเมนต์ของ J อยูใ่นชว่ง (0, )̀)  แล้ว  ab(a̅)5  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. −2i 2. 1 − i 3. 1 + i 4. 2i              

16. ถงุใบหนึ�งบรรจลุกูแก้วสแีดง 5 ลกู  สเีขียว 4 ลกู  และสเีหลอืง 3 ลกู  ถ้า หยิบลกูแก้วจากถงุทีละลกู 3 ครั 7งโดยไมใ่ส่
คืน  แล้วความนา่จะเป็นที�จะหยบิได้ลกูแก้ว ลกูที�หนึ�ง สอง และสาม เป็นสแีดง สเีขียว และสเีหลอืง ตามลาํดบัเทา่กบั
ข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 8)8 2. 8)) 3. ()) 4. ()d             

17. กลอ่งใบหนึ�งบรรจหุลอดไฟ 12 หลอด  เป็นหลอดชํารุด 3 หลอด  ถ้าหยิบหลอดไฟ จากกลอ่งมา 4 หลอด แล้ว ความ
นา่จะเป็นที�จะได้หลอดชํารุดไมเ่กิน 1 หลอด  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 8( 2. 8e 3. 8eff 4. 8edd  
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18. ในการโยนลกูเตา๋ 2 ลกูหนึ�งครั 7ง ความนา่จะเป็นที�จะได้แต้มรวมเป็น 7 โดยที�มีลกูเตา๋ลกูหนึ�งขึ 7นแต้มไมน้่อยกวา่ 4 

เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 8( 2. 8e 3. 8g 4. 88)            

19. กําหนดให้ความสงูของคนกลุม่หนึ�งมีการแจกแจงแบบปกติ  ถ้ามคีนสงูกวา่ 145 เซนตเิมตรและ 165 เซนติเมตรอยู ่ 84.13%  และ  15.87%  ตามลาํดบั แล้ว  สมัประสทิธิEของความแปรผนัของความสงูของคนกลุม่นี 7เทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี 7 J 1.00 1.12 1.14 1.16 

พื 7นที�ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานจาก 0 ถึง J 0.3413 0.3686 0.3729 0.3770  
1. 8(8 2. )(8 3. ((8 4. e(8            

20. กําหนดให้ข้อมลูชดุหนึ�งมกีารแจกแจงปกติ  หยิบข้อมลู  �8 ,  �) ,  �(  มาคํานวณคา่มาตรฐานปรากฏวา่ได้คา่เป็น  J8 ,  J) ,  J(  ตามลาํดบั  ถ้า  J8 + J) = J(  แล้ว  คา่เฉลี�ยเลขคณิตของข้อมลูชดุนี 7เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. �8 + �) − �( 2. �8 − �) − �( 
3. �( − �) − �8 4. �8 + �) + �(  
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21. กําหนดให้  "  เป็นเซตซึ�งสอดคล้องกบัเงื�อนไขตอ่ไปนี 7 

ก. 1 ∈ " 
ข. ถ้า  � ∈ "  แล้ว  84 ∈ " 
ค. � ∉ "  ก็ตอ่เมื�อ  2� ∈ " 

จํานวนในข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นสมาชิกของ " 
1. 8) 2. 8j 3. 88g 4. 8()           

22. ถ้า  k  เป็นมมุซึ�ง  0° ≤ k ≤ 180°  แล้ว  จากเวลาเที�ยงวนัถงึบา่ยโมง เขม็ยาวและเข็มสั 7นของนาฬิกาจะทํามมุกนั
เทา่กบั  k  เป็นครั 7งแรกเมื�อเวลาผา่นไปกี�นาที 

1. )m8( นาที 2. )m88 นาที 3. )mf  นาที 4. )mn  นาที              
23. กําหนดให้  oZ = (0, 1) ∩ (8), 2) ∩ ()(, 3) ∩ … ∩ (Z68Z , %)  เมื�อ  %  เป็นจํานวนนบั 

คา่ของ  %  ที�น้อยที�สดุที�ทําให้  oZ ⊆ ( )dd8)dde, )dd()dd) �  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 2554 2. 2552 3. 1277 4. 1276  
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โจทย์สาํหรับข้อ 24 - 25 

นาย ก, ข, ค, ง, จ และ ฉ นั�งเก้าอี 7 6 ตวัที�มีหมายเลข 1 ถึง 6 เรียงแถวหน้ากระดานจากซ้ายไปขวา โดยมีเงื�อนไข
ดงัตอ่ไปนี 7 

- นาย ค นั�งเก้าอี 7หมายเลข 1 หรือ 6 
- นาย จ ไมน่ั�งติดนาย ค 
- นาย จ ไมน่ั�งติดนาย ข 
- นาย ฉ นั�งติดด้านซ้ายของนาย จ  

24. ถ้า นาย ค นั�งเก้าอี 7หมายเลข 1 และนาย ข นั�งเก้าอี 7หมายเลข 5 แล้ว ข้อใดตอ่ไปนี 7เป็นจริง 
1. นาย ก นั�งเก้าอี 7หมายเลข 4 2. นาย ก นั�งเก้าอี 7หมายเลข 6 
3. นาย ฉ นั�งเก้าอี 7หมายเลข 2 4. นาย ง นั�งเก้าอี 7หมายเลข 6                  

25. ถ้ากําหนดเงื�อนไขเพิ�มเตมิให้มคีนนั�งคั�นกลางระหวา่งนาย ข และ ค อยู ่3 คน แล้ว จํานวนวิธีของการนั�งทั 7งหมด
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี 7 
1. 1 วิธี 2. 2 วิธี 3. 3 วิธี 4. 4 วิธี  
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ตอนที� 2 ข้อ 1 - 25 ข้อละ 6 คะแนน 
1. กําหนดเซตและจํานวนสมาชิกของเซตตามตารางตอ่ไปนี 7 

เซต " + L " ∪ + + ∪ L " ∪ L (" ∩ +) ∪ L 
จํานวนสมาชิก 15 17 22 23 29 32 28 

จํานวนสมาชิกในเซต  " ∪ + ∪ L  เทา่กบัเทา่ใด             
2. ถ้า O เป็น ห.ร.ม. ของ 403 และ 465    และ P เป็น ห.ร.ม. ของ 431 และ 465    แล้ว  O − P มีคา่เทา่ใด                
3. ถ้า  s(�) = 84  และ  t(�) = 2s(�)  แล้ว  t ∘ s(3) + s ∘ t68(3)  มีคา่เทา่ใด  
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4. ถ้า  s(�) = √�v   และ  t(�) = 4874  แล้ว  (s68 + t68)(2)  มีคา่เทา่ใด                 
5. ถ้า  1 − cot 20° = 486wxy )d°  แล้ว  �  มีคา่เทา่ใด                 
6. ถ้า  (sin k + cos k)) = ()  เมื�อ  0 ≤ k ≤ è  แล้ว  arccos(tan 3k)  มีคา่เทา่ใด  
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7. ให้  O, P และ Q เป็นจํานวนจริง  ถ้าวงกลม  �) + �) + O� + P� + Q = 0  มีจดุศนูย์กลางที� (2, 1)  และมี

เส้นตรง  � − � + 2 = 0  เป็นเส้นสมัผสัวงกลม แล้ว  |O + P + Q|  เทา่กบัเทา่ใด                
8. พาราโบลามจีดุยอดที� (−1, 0) และมีจดุกําเนิดเป็นโฟกสั  ถ้าเส้นตรง � = � ตดัพาราโบลาที�จดุ P และจดุ Q แล้ว 

ระยะทางระหวา่งจดุ P กบัจดุ Q เทา่กบัเทา่ใด                
9. กําหนด  log� � + 4 log4 � = 4  แล้ว  log� �(  มีคา่เทา่ใด 
  



 PAT 1 (ต.ค. 52) 13 
10. รากที�มีคา่น้อยที�สดุของสมการ  2�x�(46)) ∙ 2�x�(46() = 2�x� )  มีคา่เทา่ใด                
11. กําหนดให้  " = M 1 2 4−3 8 01 2 −1N  สมาชิกในแถวที� 3 หลกัที� 1 ของ "68 เทา่กบัเทา่ใด 

                
12. กําหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี�ยมที�มี D เป็นจดุบนด้าน AC  และ F เป็นจดุบนด้าน BC  ถ้า  AD������ = 8e AC������ ,  BF����� = 8( BC������  และ  DF������ = OAB������ + PBC������    แล้ว  \�  มีคา่เทา่ใด  
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13. กําหนดให้  �, J  เป็นจํานวนเชิงซ้อนซึ�ง  �� = J − 2i  และ  |�|) = J + 6 

ถ้าอาร์กิวเมนต์ของ � อยูใ่นช่วง  �0, )̀�  และ  � = O + Pi  เมื�อ O, P เป็นจํานวนจริง  แล้ว  O + P มีคา่เทา่ใด              
14. กําหนดให้ O และ P เป็นจํานวนจริงบวกซึ�ง O < P 

ถ้าคา่มากสดุและคา่น้อยสดุของ # = 2� + �  เมื�อ �, � เป็นไปตามเงื�อนไข  O ≤ � + 2� ≤ P  ,  � ≥ 0  และ  � ≥ 0  มีคา่เทา่กบั 100 และ 10  ตามลาํดบั  แล้ว O + P มีคา่เทา่ใด               
15. ถ้า  OZ  เป็นลาํดบัเลขคณิตซึ�ง 

∞→n
lim [\]��5 6\]5Z ^ = 4  แล้ว  �\��6\�)   มีคา่เทา่ใด 
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16. 

∞→n
lim [(Z78)Z7)nZ7 … 7(Zv

87j7)n7 … 7Zv ^  มีคา่เทา่ใด 

                
17. ถ้า  s�(�) = �) − 1  และ 

1

0
∫  s(�) ��  = 0  แล้ว  |s(1)|  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

               
18. กําหนดให้  s(�) = O�) + P√�  เมื�อ O และ P เป็นจํานวนจริงที� P ≠ 0 

ถ้า  2s�(1) = s(1)  แล้ว  �(e)��(f) มีคา่เทา่ใด  
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19. กําหนดให้  � = s(�)  เป็นฟังก์ชนัซึ�งมคีา่สงูสดุที�  � = 1 

ถ้า s��(�) = −4 ทกุ �  และ  s(−1) + s(3) = 0  แล้ว  s  มีคา่สงูสดุเทา่ใด                
20. มีสิ�งของซึ�งแตกตา่งกนัอยู ่8 ชิ 7น  ต้องแบง่ให้คน 2 คน คนหนึ�งได้ 6 ชิ 7น 

และอีกคนหนึ�งได้ 2 ชิ 7น  จะมีจํานวนวิธีแบง่กี�วิธี               
21. ในการแขง่ขนัฟตุบอลฤดกูาลหนึ�ง มีทีมเข้าร่วมการแขง่ขนั 7 ทีม  จดัแขง่แบบพบกนัหมด (แตล่ะทีมต้องลงแขง่กบัทีม

อื�นทกุทีม)  จะต้องจดัการแขง่ขนักี�นดั  
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22. ข้อมลูชดุหนึ�งเรียงจากน้อยไปมากเป็นดงันี 7    1 ,  4 ,  � ,  � ,  9 ,  10 

ถ้ามธัยฐานของข้อมลูชดุนี 7เทา่กบัคา่เฉลี�ยเลขคณิต และสว่นเบี�ยงเบนเฉลี�ยของข้อมลูชดุนี 7เทา่กบั j( 
แล้ว � − � มีคา่เทา่ใด                       

23. ข้อมลูชดุหนึ�งมี 5 จํานวนและมคีา่เฉลี�ยเลขคณิตเทา่กบั 12 
ถ้าควอไทล์ที� 1 และ 3 ของข้อมลูชดุนี 7มีคา่เทา่กบั 5 และ 20 ตามลาํดบั  แล้ว เดไซล์ที� 5 ของข้อมลูชดุนี 7มคีา่เทา่ใด  
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24. กําหนดตารางแจกแจงความถี�แสดงอายขุองคนในหมูบ้่านแหง่หนึ�ง เป็นดงันี 7 

อาย ุ(ปี) 0-9 10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 
จํานวน (คน) 5 10 " 20 10 10 

ถ้าอายเุฉลี�ยของคนในหมูบ้่านนี 7เทา่กบั 33.33 ปี  แล้ว จํานวนคนในหมูบ้่านนี 7เทา่กบัเทา่ใด                    
25. กําหนดให้ข้อมลู H และ � มีความสมัพนัธ์กนัดงัตารางตอ่ไปนี 7 H 1 2 3 3 � 1 3 4 6 

ถ้าสมการปกติของความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัดงักลา่วอยูใ่นรูป  � = O + PH 
แล้วเมื�อ  H = 10  คา่ของ � เทา่กบัเทา่ใด                       
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เฉลย 
1. 4 11. 3 21. 3 6. 0 16. 4 
2. 1 12. 4 22. 2 7. 5.5 17. 0.25 
3. 3 13. 1 23. (852) 8. 8 18. 12 
4. 1 14. 4 24. 3 9. 6 19. 8 
5. 2 15. 1 25. 4 10. 4 20. 56 
6. 4 16. 2 1. 33 11. 0.2 21. 21 
7. 1 17. (42/55) 2. 30 12. 9 22. 2 
8. 2 18. 3 3. 7.5 13. 4 23. 10 
9. 2 19. 2 4. 6 14. 70 24. - 
10. 1 20. 1 5. 2 15. (√32b ) 25. 19    


